

第二届DI即时表演家庭挑战活动举行

快乐起步,向"未来智多星"进发



小手牵大手,科普趣多多。作为DI上海青少年创新思维竞赛的衍生活动,第二届DI即时表演家庭挑战活动于5月11日在同济大学第二附属中学精彩举行。来自全市15个区的三百多支队伍各展绝活,通过拼脑力、秀技艺、亮口才、比合作,开心投入到这场寓教于乐的亲子嘉年华中。

青年报记者 姚佳森



本次活动给孩子们创造了一个自主自导的赛事氛围。

青年报记者 吴恺 摄

赛题走心

"蔬菜侠""云博士"脑洞大开

三下五除二,把废报纸折叠出一棵"未来星球上的青椒";让马里奥兄弟架起管道,成为垃圾分类的法为大学的三个9点开场后不久,同济大学第二附属中学便充满了"DI小达人"的欢声笑语。据悉,今年是DI即时表演家庭挑战活动举办的艺艺和时表演家庭挑战活动举办的艺艺和有中心、青年报社、上海市普附区有中心、青年国际文化交流中心承办,在专中门红的基础上,今年有来自全的上海市15个区300余支队伍参赛,队伍数比去年翻了一番。

"我们是富含营养的蔬菜侠!"在 主题为"隐世英雄"的赛场区外,一群 年龄在10岁左右的小学组成员,正 摩拳擦掌,抓紧进行最后的台词彩 排。来到场地更为开阔的"云博士 2.0"赛区,各支团队则需要利用不超 过12张的A4纸,事先制作垃圾投放 工具,并在不使用语言、文字的情况 下,通过心有灵犀的交流方式,完成 代表不同垃圾的彩球分类传输。"今 年的家庭赛选题特别有意义,"主办 方之一、青年报社的副社长张丽介绍 道,"希望通过这次活动,让绿色环保 的观念深入家庭,全家总动员,一起 来做好垃圾分类。"在设置挑战题目 方面.上海市科技艺术教育中心DI 项目裁判长杨阳详解道,家庭赛一方 面遵循了DI原汁原味的出题理念, 另一方面以DI团队挑战、即时挑战 为蓝本,降低其难度系数,如果把DI 市赛看成相对专业的"泳道",那家庭 赛就更像欢乐轻松的"试水区"。

亲子互动

家长注重让孩子自主自导

那么,带上爸妈一起比拼创意,会掀起怎样的智慧小浪花呢?谈及DI即时表演家庭挑战赛的举办初衷,张丽表示,这项特别赛承载着家庭创新教育的重任,出发点是为了让DI的赛事本土化,通过有效衔接,让DI的科创理念得到更广泛的普及,"DI

作为一项市级竞赛,本身具有一定的 门槛,相比之下,家庭挑战赛的难度 系数则亲民了不少。"

在松江东华大学附属实验学校的参赛队中,两位年轻的妈妈和5万孩子共同完成了任务。由于活动对日适逢母亲节前夕,场面更添一份温馨。她们表示:"准备这项赛事和一个月的时间,大家全程都很开心,小朋友既能收获知识点,家长也能对孩子亲密互动。"无独有偶,金洲小学四年级阮隽彦同学的家长坦言,自事,在发有太多功利性目的的赛机器是,到周本的策划,都是我几子和他的小伙伴们自己操办的。"

除了家长们的叫好,许多学校同样对本次赛事予以大力支持。作为今年家庭赛的主办地,同济大学第二附属中学不仅广泛组织学生参赛,还尽心当好东道主,派出了近20名志愿者。

实践课堂

派对氛围中感受科创魅力

作为一项多学科融合的赛事,DI处处可见综合性、交叉性及其应用性的培养特色。本次家庭赛现场,不少小选手在动作设计上"腾转挪移",不亚于一出小小运动会,带来的是"多赢"的联动效应。上海市科技艺术教育中心副主任曹晓清举例道,此前有同学围绕跳远是否踩线设计了判定装置,有同学在"无绳空跳"的小发明上开动脑筋,希望孩子们将DI精神融入到实实在在的生活中。

市教委体卫艺科处黄峰表示: "科学不是虚无飘渺的,科学创新可以是我们生活中简简单单的呈现、运用,让生活变得更加美好。所以,要根据不同年龄段的学生,围绕他们的身心特点,结合他们对生活的认知、对科学的追求,融合学校的课程,有针对性打造活动和赛事,建立一套相匹配的科学创新素养培养的体系。"

什么样的环境才是理想的科创 小天地? 同济大学第二附属中学校 长陆杰描绘了这样一幅画面:"我们 不妨想象一下,在一个大操场上,学生们带着帐篷围成一圈,中间就是项目展示的大舞台,每个家庭上去展演一番,好似热闹的大派对。你可以看到所有人在中间表演。其实现在很多85后、90后的家长,都很希望孩子有这样的机会和状态。"

未来升级

与多元评价机制有效结合

因为DI,视野更开阔;因为DI, 思维更活跃。这种正向的激励作 用,不仅体现在学生身上,同样适用 于激励广大科普教育工作者。近年 来,普陀区科技教育以"一核四翼十 联盟"为核心架构,努力贯彻落实 '计科技教育惠泽每一个学子"的教 育理念。普陀区教育局副局长唐晓 燕当日细致地观看了多场学生的比 赛。她表示,普陀区长期以来都十 分重视核心素养的培育,这需要长 期的积累、系统性的构建,DI的系列 活动,正是一个逐步培养学生自信、 对科学探索热情的过程。为了让DI 系列活动更好地与"推进资源建设 的多元评价机制"一致起来,她建 议,后期结合基础教育、学校基层, 各界的有志之士,包括高校专家,联 合起来构建一个评价体系,这个评 价并非功利性的考试,它更接近于 一把"让学生进步可视化的标尺", "激励教育工作者,也激励我们的学 生。无论比赛也好、学习也好、项目 展示也好,其热闹的背后更是有价 值、有意义的"。

上海市普陀区青少年中心主任徐蓓娜表示,放眼全球的DI赛事,其本身有三十多年的历史,一方面可以把这些年来的课题系统梳理,通过"破题"总结规律、探析趋势、借鉴有处,另一方面希望能把比赛成果传有流淀、积极落地,譬如让这些年年流流、积极落地,譬如让这些年后,以下,是一个人。时间,他是一个人。这些有挑战难度,但也并非触不可及。这些都可以丰富到我们青中心一年四季的课程中。"

■年轻态

华理与柏林工业大学 共推双学位项目

本报讯 记者 刘昕璐 华东理工大学与德国柏林工业大学近日正式签约,共建国内首个工程管理硕士双学位项目。据悉,该项目是依托华理商学院工程管理硕士(MEM)优势课程,以及德国柏林工业大学国际化程度最高的全球生产工程硕士而设立的非全日制双学位硕士学位项目。

据了解,首届中德双学位MEM将在2019年秋季开班,首期将招生40人,学生按要求完成各培养环节达到毕业要求后,将被授予华东理工大学硕士学位和研究生学历证书,以及德国柏林工业大学全球生产工程硕士证书。

华东理工大学研究生院常务副院长龚学庆教授表示,希望通过该项目充分发挥两校的办学优势,为中国培养出更多适合中国经济建设的制造业高素质复合型人才,在掌握更多智能制造的技术知识之时,兼备中国深度与国际视野,推动我国制造业的发展进步。

德国柏林工业大学全球生产工程学院院长 Holger Kohl 教授则希望,通过这一项目为中国制造业的优秀学生提供更广阔的国际化视野,更全面丰富的一手知识和技术。

高校留学生"不懂法" 检方制发检察建议书

本报讯 记者 钟雷 如今,留学生在上海高校中早已不是"生面孔",但校方在对留学生开展学业教育的同时,法制教育也不可松懈。近期,因为一桩堵路纠纷,两名在沪留学生酒后随意殴打他人,虽然两名留学生的行为不构成刑事犯罪,但已涉嫌违法。为此,杨浦区人民检察院分别向二人所属高校制发关于加强校内留学生教育和管理的检察建议书。

2018年9月24日凌晨两点,A校 韩国籍留学生韩某某饮酒后与B校 韩国籍学生崔某某在杨浦区武川路 一家韩国料理店门口堵路闲聊,全然 不顾往来行人的通行。此时,刚和同 事喝完酒的孙某正骑着电瓶车朝两 人的位置驶来。前行的路被堵,孙某 不得不停下来,要求两人让出通道, 但热聊中的两人竟毫无此意。无奈 的孙某便欲骑车强行通过并碰擦到 韩某某,这一过程中双方发生口角, 随后韩某某直接将孙某拉下车并与 其发生肢体冲突,扭打在一起,崔某 某则用脚踢打已倒地的孙某。

孙某打电话找同事夏某某来"助威"。但等他打完电话,两名韩国籍留学生已经离开。约一个小时后,守候在现场的孙某和同事夏某某发现韩某某出现,两人遂追上韩某某并将其打伤。

近日,杨浦区人民检察院以故意 伤害罪对孙某和夏某某二人依法提 起公诉。而两名韩国籍留学生的行 为虽不构成刑事犯罪,但其二人酒后 随意殴打他人的行为已涉嫌违法。 鉴于二人系外国留学生,杨浦区人民 检察院向二人所属高校制发检察建 议,敦促学校加强对留学生的教育和 管理,避免"闹剧"发生。

数说

本次家庭赛 有超过 300 支参 赛队伍

来自全市 15个区

赛题设有 两个:"隐世英 雄"和"云博士 2.0"

挑战级别按 团队中年龄最大 的学生,分为幼 几组、小学组、初 中组、高中组

每队由3-7 人组成(团队需 至少包含一名学 生和最多两位家 长)

当日包含家 长上场的队伍, 约占<u>三分之</u>一